АКТУАЛЬНО 153

## СОХРАНИМ ДАВНИЕ ТРАДИЦИИ РУССКОЯЗЫЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

На первом заседании 2025 года Секретариат Союза писателей Казахстана утвердил в должности Председателя Совета по русской литературе и литературным связям прозаика Василия Шупейкина. Редакция журнала задала новому руководителю несколько вопросов.

- Василий Васильевич, Вы в Совете человек не новый, много лет были его членом. И вот назна-
- Случилось то, что случилось: я не стал отказываться от предложенной чести и оказанного доверия. Лет двадцать назад Совет был совершенно



иным — молодым и боевитым. Но, как водится, всё не только течёт, но и стареет. Увы, иных уж нет... Много лет организацией успешно руководила Любовь Шашкова, ныне народный писатель Казахстана. Потом был период застоя, Совет практически не работал. В конце 2023 года его возглавил Аслан Жаксылыков, филолог, прозаик, профессор. Ему удалось заложить основы нового, более системного подхода к созидательной работе этого органа. В январе он передал бразды правления мне.

## - Изменились ли задачи и концепция работы Совета?

– Я бы сказал, их число увеличилось и прибавилось к основной функции – готовить и проводить мероприятия, направленные на популяризацию литературно-художественных произведений казахстанских писателей. Вот как мы на первом заседании определили наши задачи: сплачивание русскоязычных литераторов в творческий отряд Союза писателей Казахстана (СПК), сохраняющий, развивающий и представляющий русский язык и литературное наследие русской литературы в Казахстане; участие в обеспечении подготовки и проведении всех мероприятий СПК, в том числе в исследовательской и научно-методической деятельности; содействие Правлению и Секретариату СПК в информационно-правовом поле пропаганды казахстанского культурного наследия, литературных ценностей, изданию лучших образцов произведений современных писателей, переизданию книг писателей Казахстана, чьё творчество признано классикой; оказание всесторонней практической помощи молодым авторам, обращающимся в СПК; поиск начинающих талантливых писателей и поэтов в областях страны. Новые направления нам предложил Председатель СПК Мереке Кулькенов: организация литературной критики изданных произведений и рецензирование произведений, представляемых к изданию по госпрограмме; отслеживание творчества начинающих писателей, подавших заявления на приём в СПК, и выработка рекомендаций для их приёма или отвода; тесное взаимодействие с областными отделениями СП и оказание помощи по созданию в них ячеек русскоязычных авторов. Сегодня остро стоит вопрос об установлении творческих связей, способствующих обмену опытом с общественными организациями, занимающимися аналогичной с СПК деятельностью как на территории страны, так и за её пределами.

- В перечисленных задачах можно заметить идеологический след...
- Совет по русской литературе за государственную Стратегию, и потому, кроме подготовки самостоятельных и участия в мероприятиях других организаций, чьи усилия направлены на сохранение давних традиций русскоязычной реалистической литературы, мы намерены активно проводить в массы стратегию главы государства.

Члены Совета в начале января — и тут отмечу активность народного писателя Любови Шашковой и профессора Светланы Ананьевой — на страницах «Казправды» и других СМИ откликнулись на интервью Касым-Жомарта Токаева, которое опубликовано в газете «Қазақ елі». Интервью Главы государства — документ. В нём изложен план дальнейшей жизнедеятельности казахстанского общества на этот год. Интереснейший материал, если кто-то не читал — советую. Главное — исполнить все его пункты, а для этого следует, как минимум, довести президентские задачи до каждого гражданина нашей страны. И члены Совета, как я уже сказал выше, эту работу взяли на свой баланс.

## - Изменился ли состав? Наверняка это поэты и писатели, чьи имена на слуху. Расскажите о них. И есть ли новые лица?

— Достойных фигур в Совете немало, практически о каждом можно было бы написать монографию. Но есть среди членов и новые лица. Поэтому вот вам список, сами определяйте, кто и за что удостоен приглашения в Совет по русской литературе. Кстати, о «Просторе», с которым нам предстоит работать крайне тесно, так как именно ваше, единственное в стране русскоязычное литературно-художественное издание — первооткрыватель новых талантливых авторов. Будем рекомендовать их произведения к изданию книгами — рецензирование русскоязычных рукописей наша прерогатива. Но сегодня одного «Простора» Казахстану мало. Нужен ещё один деятельный попутчик. На этот счет наработки имеются. Если коротко — речь о журнале переводов на русский язык творчества писателей из национальных диаспор страны. Думаю, Ассамблее народа Казахстана такой журнал будет в помощь. И ещё Совет решил создать секции русскоязычных писателей в областных отделениях СПК. Сейчас ищем активистов на местах для налаживания взаимодействия.

## - Благодарю, что нашли время ответить на наши вопросы!

В заключение хотелось бы оставить информацию для читателей. Совет по русской литературе и литературным связям возглавил прозаик, заслуженный деятель РК Василий Васильевич Шупейкин; его заместители: Валерий Геннадьевич Толмачёв, прозаик, член-корреспондент Международной академии информатизации, и Светлана Викторовна Ананьева, заведующая отделом международных связей и мировой литературы Института литературы и искусства КН МНВО РК; секретарь – Людмила Викторовна Лазарева, прозаик, поэт, главный редактор альманаха Литературная Алма-Ата. Члены Совета по русской литературе и литературным связям: Л. К. Шашкова, поэт, публицист, заслуженный деятель Казахстана; А. Ж. Жаксылыков, доктор филологических наук, академик Международной академии информатизации; Е. М. Канапьянов, президент Евразийского фонда культуры, композитор, поэт, публицист; С.-Г. Байменов, поэт, заслуженный деятель Казахстана; Н. М. Чернова, поэт, прозаик, переводчик; К. Н. Галай, кандидат филологических наук, доцент, литературный критик; А. Г. Кириенко, филолог, литературный критик, прозаик; М. Б. Земсков, прозаик; Р. Жуманова, переводчик, поэт, прозаик.